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УДК 159. 9 : 398 

ФОРМУВАННЯ ЗАГАЛЬНОКУЛЬТУРНИХ КОМПЕТЕНЦІЙ 

ЗАСОБАМИ УКРАЇНСЬКОЇ НАРОДНОЇ ЛЯЛЬКИ 

Ковтунович Єва, здобувач ОС «магістр» 

спеціальності 013 «Початкова освіта», 1 курс РДГУ 

Керівник:Ціпан Т.С., кандидат педагогічних наук, доцент 

 

Постановка проблеми. Наша держава, як і інші країни світу, розвивається в умовах  
глобальних соціальних, політичних та економічних змін. У таких умовах відбувається зміна 
пріоритетів, стає можливим посилення культуротворчої ролі освіти, з'являється новий ідеал 

«людини культури», яка володіє загальнокультурною компетентністю. Саме загальнокультурна 
компетентність визначає активну життєдіяльність людини, її здатність орієнтуватися у різних 
сферах соціального та професійного життя, гармонізує внутрішній світ та відносини з соціумом. 

Мета дослідження – здійснити теоретичний аналіз поняття «загальнокультурна 
компетентність»; описати процес її формування засобами української народної ляльки-мотанки. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Загальнокультурна компетенція на відміну 
інших компетенцій має постійний характер. Так, якщо професійні компетенції з розвитком 
суспільства змінюються, то базові компетенції є більш сталими, людина проживає з ними  все 
життя, при цьому вони допомагають в оволодінні новими компетенціями, які, у свою чергу, 
дозволяють людині розвиватися і досягати нових висот у своєму розвитку і подальшому 
професійному становленні. У нормативних документах, що стосуються оновлення освітнього 
процесу в закладах освіти, компетентний підхід визначається одним з важливих 

концептуальних положень, і цим актуалізується проблема культури та виховання 
«людиникультурної». В рамках створення умов для підвищення якості освіти ставиться мета: 
заклад середньої освіти повинен формувати цілісну систему універсальних знань, умінь, 
навичок, а також, досвід самостійної діяльності та особистої відповідальності учнів, тобто, 

ключові компетентності, що визначають сучасну якість змісту освіти. 
Нова українська школа визначає ключові компетентності як готовність здобувачів освіти 

використовувати засвоєні знання, уміння і навички, а також способи діяльності в житті для 
вирішення практичних і теоретичних завдань. Слово «компетенція» в перекладі з латинської 
означає коло питань, у яких людина добре обізнана і має знання та досвід. Компетентна у 
певній галузі людина має відповідні знання та здібності, що дозволяють їй давати обґрунтовані 
судження. Компетенції характеризують  як загальну здатність, що проявляється та формується 
у діяльності, ґрунтується на знаннях, цінностях, схильностях і дозволяє людині встановити 
зв'язок між знанням та ситуацією, виявити систему дій для вирішення проблеми. Під 
компетентністю, таким чином, розуміється інтегративна властивість, яка включає не лише 
когнітивну та операційно-технологічну складові, а й мотиваційну, етичну, соціальну та 
поведінкову. Вона включає результати навчання (знання, навички), систему ціннісних 
орієнтацій, звички тощо. 

А.В. Хуторський виділяє серед ключових – загальнокультурну компетенцію, яку визначає 
як «коло питань, стосовно яких учень повинен бути добре обізнаний, мати знання та досвід 
діяльності, це особливості національної та загальнолюдської культури, духовно-моральні 
основи життя людини і людства, культурологічні основи сімейних, соціальних, суспільних 
явищ і традицій, роль науки і релігії у житті людини... сюди належить досвід освоєння учнем 
наукової картини світу, що розширюється до культурологічного і вселюдського розуміння 
світу» [3]. 

Соціально-практична обумовленість цієї компетенції полягає в особистісному розвитку 
дитини як людини культури. Для того, щоб забезпечити повноцінний особистісний розвиток 
дитини як людини культури, зміст освіти має відповідати чотирьом основним елементам 
«кожен із яких представляє певний соціальний досвід: пізнавальної діяльності, фіксованої у 
формі її результатів – знань; здійснення відомих способів діяльності, фіксованої у формі вміння 
діяти за зразком; творчої діяльності – у формі вміння приймати нестандартні рішення у 
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проблемних ситуаціях; встановлення емоційно-ціннісних відносин у формі особистісних 
орієнтацій». Смислова орієнтація дитини здійснюється за рахунок освоєння нею етичних норм, 
естетичних еталонів, народних традицій, тобто через її включення до культури. 

Крім того, загальнокультурна компетенція включає уявлення про наукову картину світу, 
вміння організовувати побутову і культурно-дозвільну сфери, вибудовувати міжособистісні 
відносини, навички культурного спілкування, вміння застосовувати естетичні еталони як 
критерії при вирішенні проблемних завдань. Процес формування культури особистості, отже, і 
її компонентів – загальнокультурних компетенцій, триває упродовж всього життя людини. 
Важливий період формування – шкільні роки. Формування загальнокультурної компетентності 
відбувається на основі загальнокультурного змісту освіти, що включає в себе «основи наук, 
мистецтв, вітчизняних і світових традицій, що отримали відображення в навчальних предметах 
і освітніх областях, що вивчаються, і виражається у формі понять, законів, методів, гіпотез, 
теорій, обрядових дій , текстових, художніх та інших творів, які вважаються фундаментальними 
досягненнями людства»[3]. 

Один із способів формування загальнокультурних компетентностей – залучення  школярів 
до практичної діяльності, наприклад, участь в гуртку «Народні візерунки» загалом і реалізації 
проєкту «Лялька-мотанка» зокрема.  

Мета проєкту –  популяризація української народного мистецтва, що включає іграшки, 
речі побуту, щоденного вжитку; формування загальнокультурних компетентностей засобами 
народної іграшки. Форми роботи гуртка: дослідження, виготовлення технологічних карт, 
бесіди, виставки кращих зразків учнівської творчості, пошуково-фольклорна  діяльність, 
майстер-класи з виготовлення старовинної іграшки, включаючи ляльку-мотанку. 

Членами гуртка було з`ясовано, що стародавні  ляльки виготовляли з різних підручних 
матеріалів, які, як правило, були в обійсті кожного селянина: соломи, очерету,  качанів 
кукурудзи, тканини, глини тощо. Втілюючи в собі певні образи українця і його спосіб 
життєдіяльності, родинний стиль життя, роль батька і матері у вихованні дитини, ляльки 
відображали частину української культури і загальнолюдські цінності, які батьки виховували у 
дитини. На основі цього формувалися певні компетентності: як розмовляти з лялькою, 
доглядати за нею, піклуватися про неї. Тобто лялька була символом міцних родинних зв`язків, 
втіленням особливостей матеріальної, духовної і загальної культури українського народу. За 
результатами опрацюваного фольклорного та літературного матеріалу  було з`ясовано, що 
ляльки широко використовували при проведенні різних обрядів, особливо на релігійні свята: 
Різдво, Хрещення, Благовіщення, Трійцю тощо. Таку ляльку-мотанку клали дитині в колиску, 
якщо вона плакала і не могла заснути або використовували як весільну. 

Таким чином, лялька-мотанка виступає  вагомим педагогічним інструментом, за 
допомогою якого здійснюється як передача досвіду життя окремої родини, поселення, краю, 
всього народу, так і – знань про народні традиції, звичаї та обряди. Все це забезпечує 
формування загальнокультурних компетентностей.При цьому реалізувалися певні функції 
загальнокультурної компетенціїі, які  проявлялися у фольклорі, копіюванні способів поведінки 
з лялькою, в ігрових методах, оповідях, обміні інформацією.  

Реалізація цього проекту сприяє формуванню загальнокультурних компетенцій школярів 
у процесі виготовлення національної ляльки. У процесі діяльності учні знайомляться із 
національною культурою українців загалом і свого регіону, зокрема. Зазначимо, що у цьому 
випадку мотиваційні компетенції відображають рівень активності учня. Формування цих 
компетенцій відбувається у напрямі від зовнішньої мотивації (спонукання до діяльності з боку) 
до внутрішньої – ініціатива діяльності походить від самого учня. Використання різноманітних 
форм та прийомів, що впливають на емоційно-образну сферу свідомості, дозволяє успішно 
вирішувати це завдання. 

Ціннісно-нормативні компетенції – це внутрішні орієнтири діяльності, розуміння того, що 
таке добре і що таке погано. Цей вид компетенції передбачає розвиток моральної та соціальної 
відповідальності за культурні цінності. При цьому відбувається трансформація знань учнів у 
морально-етичні переконання. Для формування цієї групи компетенцій використовуються такі 
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форми організації діяльності школярів, як екскурсії національними музеями, виставками, 
перегляд документальних фільмів за темою тощо. 

Інформаційно-пізнавальні компетенції спрямовані на засвоєння знань про національний 
одяг українців, їх традиції та цінності. Відбувається трансформація знань на вміння та навички 
творчої діяльності як важливого чинника розвитку культури. Для формування 
використовується система різноманітних форм і методів, наприклад, інтерактивні ігри, 
виконання дослідницьких і проектних робіт та інші. Загальний напрямок розвитку 

інформаційно-пізнавальних компетенцій можна представити у вигляді послідовності етапів: 
«знаю, що...», «знаю, як...», «знаю, чому...», «розумію», «творю».  

Комунікативні компетенції відображають різноманітні взаємозв'язки між учнями та 
соціоприродним середовищем свого краю.  Таким чином, в активній участі у діяльності, 
зокрема, під час виготовлення ляльки-мотанки на заняттях гуртка можна забезпечити 

формування загальнокультурної компетентності школярів. Зазначимо, що загальнокультурна 

компетенція як результат освіти і виховання виявляється у системі знань у сфері 
загальнолюдської культури та характерних рис національної культури, знань основ духовно-

моральних взаємостосунків, традицій, наявності досвіду діяльності у сфері освоєння 
культурного простору з урахуванням вікових особливостей. 

Висновки. Освітній діяльності належить особлива роль у розвитку загальнокультурних 
компетентностей. Адже, долучаючись до культури, школяр змінюється сам, змінює відносини з 
культурою, і цим виявляється здатним до вирішення дедалі складніших життєвих завдань. 
Формування загальнокультурних компетенцій забезпечує трансформацію знань у морально-

етичні переконання в уміння та навички творчої діяльності як важливого чинника розвитку 

культури.  
Рівень загальнокультурної компетентності означає здатність вирішувати пізнавальні 

проблеми, життєві проблеми, аксіологічні проблеми на основі самостійного визначення 
критеріїв оцінки конкретних ситуацій та критеріїв виборів джерел інформації. Іншими словами, 

загальнокультурна компетентність проявляється у використанні культурних зразків як критеріїв 

оцінки. 
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